

National

国家将向部分药企派驻监督员

去年有142家药品生产企业停业整顿

□本报记者 薛黎

今年,食品药品监管部门将试行驻厂监督员制度,向药品注射剂、血液制品、疫苗等高风险药品品种生产企业派驻监督员,对其加强日常监管和动态监管。

国家食品药品监督管理局局长昨天在“全国食品药品监督管理工作暨党风廉政建设会议”上指出,此举旨在通过对药品生产环节进行整治,完善生产企业的日常监管和跟踪检查制度,防范重大药害事故的发生。

调整行政审批权力

邵明立指出,目前在药品领域,药品市场秩序的混乱局面尚未根本扭转,安全风险仍存在于研制、生产、流通、使用等各个环节;防控安全风险的基础薄弱,产业集中度低,结构不合理,产品同质化严重,质量保障水平参差不齐,违法广告屡禁不止,不合理用药现象比较严重,假冒伪劣药品在一些地方还有生存空间。

综合分析各种因素,他表示,目前我国正处于食品药品安全风险高发期和矛盾凸现期。他指出,食品药品监管系统中滥用职权、徇私舞弊、收受贿赂等腐败问题还比较严重,今后要围绕行政审批权力这个关键,合理调整行政审批资源,制订药品、医疗器械注册工作规范,严格执行程序和时限,提高行政审批的效率。

据邵明立介绍,去年药监局在审批机制上实现了行政受理、技术评审、行政审批三者分离,改变原来多个部门受理的混乱状态,并实现了网上办公,努力做到审评审批过程、人员、结果公开。

142家企业停业整顿

去年8月以来,国家药监局在全国开展了整顿和规范药品市场秩序专项行动,先后组成了38个工作组对128家企业和234个新药注册申请进行了现场检查,各省局按照统一部署对24610个品种进行了核查,规范了注册申报工作。在此期间,企业主动撤回注册申请和品种3049个。

“2006年共依法吊销4家企业《药品生产许可证》,收回GMP认证证书86张,责令停产停业整顿药品生产企业142家。”邵明立指出,这样的整顿规模和效果是前所未有的。

在药品流通环节,2006年全年共查处各类药品、医疗器械违法案件33.2万件,涉案总值5.7亿元,捣毁制假窝点440个,累计依法吊销160家药品经营企业的《药品经营许可证》,收回GSP认证证书135张,责令停产停业整顿药品批发企业114家,限期整改11681家。

此外,为加强食品药品监管,共安排资金7.9亿元,用于建设中西部地区行政执法机构、药品检验机构和配备执法装备。目前农村药品“两网”建设成效明显,已有84%的行政村建立起比较完善的药品监督网,81%的行政村实现药品配送进村。

北部湾城市群“接口”中国—东盟自贸区

□据新华社电

昔日作为“海上胡志明小道”起点的防城港如今已经成为中越边境经贸合作最为活跃的城市;80多年前被孙中山先生预言为“中国南方第二大港”的钦州如今已经成为华南重要的石化、能源等临港工业基地;往日被视为“交通末梢”的北海如今已经成为中国与东盟“海上旅游黄金线”的始发点……

北部湾城市群,一个中国—东盟自由贸易区的新增长极正在形成。

“临海型经济”勾勒中国与东盟合作新路线图

土地面积四万余平方公里的北部湾(广西)经济区由南宁、北海、钦州、防城港、玉林、崇左6座城市组成,拥有北部湾顶端约1600公里的海岸线,是中国与东盟之间唯一既有陆地接壤又有海上通道的经济板块。

广西壮族自治区党委书记刘奇葆日前在接受记者采访时表示,广西地处华南经济圈、西南经济圈与东盟经济圈的结合点,区位优势成为最大的优势。

去年7月,刘奇葆在中国和东盟6个国家参加的“环北部湾经济合作论坛”上首次提出了“泛北部湾经济合作”的概念,建议将中越两国在环北部湾的经济合作延伸到隔海相邻的马来西亚、新加坡、印尼、菲律宾和文莱等东盟国家,通过加强港口物流合作,实现产业对接和分工,使临海型经济发展模式在自由贸易区内实现效益最大化。

“泛北部湾合作”上升为国家战略时机日渐成熟

泛北部湾次区域合作的特点是推进中国与东盟的海上合作,符合中国与东盟次区域经济合作从“单一”走向“多元”的大趋势,既得到了中国领导人的高度关注和充分肯定,也得到了东盟相关国家的积极响应。



北部湾城市群,作为中国—东盟自由贸易区的新增长极正在形成 资料图

新闻分析

区位优势决定北部湾城市群历史使命

地处华南经济圈、西南经济圈与东盟经济圈的接合部,城市群正在从比较原始的“前港后厂”框架向“港区和物流园区一体化”框架过渡,临海型经济发展模式产生的效益逐渐显现。

据介绍,为了提高沿海港口的综合竞争力,正在筹建的广西北部湾国际港务集团有限公司,将建立新的运营机制、引进新的战略投资者,目标是用5年时间

把防城港、钦州、北海建设成为超亿吨的现代化组合港。

作为一名有着20多年工龄的“老港务”,防城港务集团副总经理谢毅用专业的眼光为记者解读了2006年的“成绩单”:“防城港去年的货物吞吐量增加了25%,其中对东盟国家的货物吞吐量增加了60%。这说明北部湾港口扩大与东盟的合作具有极高的价值,而推进广西沿海三个港口一体化、形成配套发展的现代化港口经济方能增强竞争力。”

北部湾就地理海域概念包括中国的广西沿海、广东雷州半岛、海南西面和越南的东北部海城。广西沿海城市钦州、防城港、北海等就处于北部湾这一湾口顶端的中心位

置,拥有独特的优势、独特的条件。首先,这一地区地处多个区域的交汇点,背靠大西南、面向东南亚、东临粤港澳,是中国与东盟建立自由贸易区的中心位置,是中国大陆东、中、西三大地带交汇点;其次,这一地区是中国—东盟经济圈与华南经济圈、西南经济圈接合部;第三是这一地区是我国西部地区唯一既沿海又沿边的地带,与越南有1020公里的陆地边境线。

历史上,广西沿海就是中国对外海上交通贸易、对外交往的重要通道和重要出口,在我国家海上交通和对外贸易的历史中发挥过重要作用;如今,随着中国—东盟自由贸易区的加快建设,泛珠地区区域经济合作日益深入,广西作为连接中国西南、华南以及东盟大市场的枢纽,在拥有约5.5亿人口、

7000多亿美元GDP的东盟和约4.6亿人口、8000多亿美元GDP的泛珠三角经济区两大市场中,将会发挥着越来越重要的战略作用。

大背景、大趋势牵引的是大责任、大动作。随着西部大开发战略不断深化,中国与东盟经贸合作不断“提速”,广西毗邻北部湾的城市群承担的历史使命重要性日益突出。

南开大学博士生导师李罗力分析认为,开展泛北部湾的合作,就是把原来中国与越南的环北部湾经济合作,延伸到与北部湾海域相邻的南海沿岸的东盟国家。

推进泛北部湾经济合作,就是我们要与海上东盟国家、东盟东部增长区进行合作,使之成为中国—东盟自由贸易区建设框架内的一个新的次区域合作项目,具有重要的战略意义。(新华社电)

气候变暖将加剧中国电力消费持续增长

有关研究表明,气候变化还将对农牧业生产、水资源等方面产生重大影响

□新华社电

研究表明,我国气候变化的速度将进一步加快。在未来的50年到80年间,全国的平均温度将升高2至3摄氏度,对农牧业生产、水资源、海岸带社会经济和环境、森林和生态系统以及卫生、旅游、电力供应等其他领域都将产生重大影响。

“这些影响以负面为主,某些影响具有不可逆性。”科技部、中国气象局、中国科学院等六部门近日发布的《气候变化国家评估报告》中,对中国气候变暖的趋势给出了这样的评价。

农业生产不稳定,产量下降

“最新研究表明,气候变化将

使我国北方江河径流量减少,南方径流量增加,各流域年均蒸发量增大,其中黄河及内陆河地区的蒸发量将可能增大15%左右。因此旱涝等灾害的影响将对我国农业生产产生重大影响,使农业生产的不稳定性增加,产量波动增加。如果对此没有足够的重视并采取积极的措施应对,气候变化将会严重影响中国超长期的粮食安全。”

海岸区受灾机会加大

由于风暴潮等极端气候事件是中国沿海致灾的主要原因,其中黄河、长江、珠江三角洲是最脆弱的地区,由此气候的变化使中国沿海平面到2030年可能上升幅度为0.1米至0.16米,导致许多海岸区遭受洪水泛

滥的机会增大,遭受风暴潮影响的程度加重,由此引起海岸滩涂湿地、红树林和珊瑚礁等生态群遭到破坏,生成海岸侵蚀、海水入侵沿海地下淡水层、沿海土地盐渍化等。

森林和生态系统将变化

根据《气候变化国家评估报告》,气候变化后的中国森林初级生产力的地理分布格局没有显著变化,森林生产力将增加1%至10%,从东南向西北递增。东北森林的组成和结构将发生较大变化,落叶阔叶树将逐步成为优势树种。

冰川随着气候变化而改变其规模。估计到2050年,中国西部冰川面积将减少27.2%。未来

50年,中国西部地区冰川融水总量将处于增加状态,高峰预计出现在2030年至2050年,年增长20%至30%。

电力供应遇到更大压力

气候变化可能引起热浪频率和强度的增加,并增加心血管病、疟疾、登革热和中暑等疾病发生的程度和范围。气候变化可能使雪山融化和海平面上升,从而导致山区、海岸和海岛风景地的变迁,从而对自然和人文旅游资源,以及旅游者的安全和行为产生重大影响。

此外,由于气候变暖,将加剧未来中国空调制冷的电力消费的持续增长趋势,给保障电力供应带来更大压力。

宪法、民法、商法权威专家:出台物权法时机已经成熟

□据新华社电

物权才能受到物权法的保护。物权法草案规定禁止任何单位和个人侵占、哄抢、私分、截留和破坏国有资产,对于占有国家财产的,按照返还原物的规定予以返还,这就是要防止国有资产流失。草案还规定,违反国有资产管理规定,在企业改制和关联交易过程中,擅自担保或者以其他方式造成国有资产损失的,应当依法承担法律责任。此外,对国有资产的保护还有经济法、行政法、刑法等相关法律作出规定。缓解收入差距,则需要完善社会保障体系和财富分配制度,不应都由物权法来承担。

在本次研讨会上,与会专家学者形成许多共识:目前的物权法草案符合中国宪法的规定,全面体现了中国社会主义基本经济制度;突出了对国有资产的保护,确立了对国家、集体和私人的物权平等保护原则,反映了中国基本经济制度和市场经济规律的客观要求。

中国社科院的宪法学专家莫纪宏表示,宪法规定的权利的实现要通过立法来得到保障。财产权是一项基本的人权,制定物权法非常必要。物权法草案较好地体现了平等保障人民财产权的原则。

中国大学法学院教授王利明说,物权法草案确定了平等保护原则,这是巩固社会主义基本经济制度、体现多种所有制共同发展的客观需要,是多种所有制成分共同发展的前提。失去了平等保护,就失去了共同发展。平等保护原则符合宪法关于所有制性质的规定,真正体现了社会主义的特色。

最高人民法院咨询委员会副主任李国光认为,只有合法取得的

规范不正当竞争案件审理最高法院首发司法解释

□据新华社电

产权,规范了市场秩序。随着改革开放的深化和对外关系的发展,人民法院在审理不正当竞争案件中遇到了许多新情况、新问题。最高人民法院为了加强知识产权保护,落实有关国际条约义务,在总结审判经验的基础上制定了这一司法解释。

最高人民法院有关负责人表示,1993年12月1日起施行的反不正当竞争法是一部保护知识产权、维护公平竞争和规范市场秩序的重要法律。该法施行以来,人民法院审理了一大批不正当竞争纠纷案件,有效地保护了知名商品、商业秘密和商业信誉等知识

产权。司法解释共19条,涉及反不正当竞争法规定的仿冒、虚假宣传、侵犯商业秘密和商业诋毁等不正当竞争行为的认定、民事法律责任的适用和相关诉讼程序问题。

这一司法解释将于2007年2月1日起施行。

凌宝亨被终止上海市人大代表资格

□新华社电

上海市人大常委会17日发出公告,原上海市国资委主任凌宝亨被依法终止市人大代表资格。公告称,凌宝亨被依法罢免代表职务,依照代表法的有关规定,其代表资格终止。

《上海市人大常委会代表资格审查委员会关于市十二届人大代表变动情况和补选代表的代表资格的审查报告》称,由金山区选出

的上海市第十二届人民代表大会代表凌宝亨,因涉嫌严重违纪被依法罢免。

2006年10月24日,上海市人民政府新闻发言人小组证实,上海市国资委主任凌宝亨正在“协助调查”社保资金案。

17日,上海市人大常委会还同意代表资格审查委员会的审查报告,确认19名补选代表的代表资格有效。现在,上海市第十二届人民代表大会实有代表869名。

建设部:建筑商不良行为要公开曝光

□本报记者 李和裕

今后,开发商、设计与监理单位、检测机构等企业在建筑市场上的“不良行为”将全部记录在案,并在全国范围内公布,“曝光期”最长可达3年。

建设部昨天颁布了《建筑市场主体诚信行为信息管理办法》,要求各地对建筑市场的各主体的诚信行为进行记录,并实行统一的公布制度。

《办法》所指的建筑市场主体

包括建设项目的建设单位和参与工程建设活动的勘察、设计、施工、监理、招标代理、造价咨询、检测试验、施工图审查等企业和单位以及相关从业人员。

同时,良好行为记录也会被记录在案。建设部还将负责指导各地建立建筑市场各方主体的信用档案;建立和完善全国联网的统一的建筑市场信用管理信息平台;对外发布全国建筑市场各方主体诚信行为记录信息;对建筑市场各方主体的信用评价工作等。

中欧签署六千万欧元合作项目协议

□本报记者 薛黎

这三个项目包括了中欧法律学院、拓展中欧在知识产权保护上的合作,启动中欧商务管理培训项目。

其中,中欧知识产权保护(二期)合作项目(欧盟出资1085万欧元)产生于中国加入世界贸易组织,进一步融入世界经济的背景下。该项目的重点是通过对中国的立法、司法、行政和执法等机构提供技术援助,提高中国知识产权执法力度。